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Ως νέος άνθρωπος, έχεις ανθρώπινα 
δικαιώματα, ανεξάρτητα από το ποια ή ποιος 

είσαι ή το μέρος όπου ζεις. Είναι η ελευθερία να 
μιλάς και να εκφράζεις τις απόψεις σου, καθώς 

και το δικαίωμα στην ισότητα, στην υγεία, σε ένα 
καθαρό περιβάλλον, σε ένα ασφαλές μέρος για 

να ζεις και στην προστασία από τους κινδύνους. 
Αυτά τα δικαιώματα συχνά καταπατούνται.  

Οι κυβερνήσεις και οι ενήλικες θα έπρεπε να τα 
υποστηρίζουν, αλλά δεν το κάνουν πάντα. 

Το βιβλίο αυτό εξηγεί ποια είναι τα δικαιώματά 
σου. Αναδεικνύει το δυναμικό έργο των νέων 

ακτιβιστριών και των νέων ακτιβιστών σε 
ολόκληρο τον κόσμο, σου δίνει εργαλεία για να 

γνωρίσεις τους νόμους, να αναλάβεις δράση  
και να διεκδικήσεις αυτό που σου ανήκει 

δικαιωματικά.

«Αυτό είναι το ιδανικό βιβλίο για τις νέες και 
τους νέους που νοιάζονται για τον κόσμο και 

θέλουν να κάνουν τη διαφορά».
GRETA THUNBERG
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«Μπορούμε να διεκδικήσουμε τα δικαιώματά 

μας μόλις τα κατανοήσουμε. Αυτό το βιβλίο 

είναι ένας οδηγός για κάθε παιδί και κάθε νέα  

ή νέο που πιστεύει στην ελευθερία,  

στην ισότητα και σε έναν καλύτερο κόσμο  

για όλες και για όλους».

Malala Yousafzai

«Τα παιδιά είναι το μέλλον. Αυτό είναι το  

ιδανικό βιβλίο για τις νέες και τους νέους  

που νοιάζονται για τον κόσμο και θέλουν  

να κάνουν τη διαφορά».

Greta Thunberg
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Αυτό το βιβλίο περιέχει σύνθετες 

ιδέες και μπορεί να εμπεριέχει και 

κάποιες συναισθηματικές προκλή-

σεις. Ίσως είναι προτιμότερο να το 

διαβάζεις σταδιακά, να το αφήνεις 

λίγο στην άκρη και να το σκέφτεσαι 

ή να το συζητάς προτού το ξαναπιά-

σεις. Ίσως γίνει οδηγός σου σε ώρα 

ανάγκης. Αν σε παρακινεί να αναλά-

βεις δράση, σιγουρέψου πρώτα αν 

μπορείς να το κάνεις με ασφάλεια.

Οι λέξεις με έντονη γραφή σε αυτό 

το βιβλίο εξηγούνται στο κεφάλαιο 

«Χρήσιμοι όροι», σελ. 259. 
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ΠΡΌΛΌΓΌΣ ΤΗΣ 
ANGELINA JOLIE

Να μια αλήθεια που μπορεί να μην τη γνωρίζεις:

Ως νέα/νέος έχεις τα ίδια δικαιώματα 
με αυτά ενός ενήλικου ατόμου

Όχι όταν ενηλικιωθείς, ούτε όταν φύγεις από το σπίτι ή 

βρεις την πρώτη σου δουλειά, αλλά τώρα.

Όποια/όποιος και αν είσαι, όπου και αν μένεις, ανεξαρ-

τήτως φυλής, εθνικότητας, φύλου, είτε είσαι φτωχή/φτώ-

χός είτε πλούσια/πλούσιος, η ζωή σου έχει την ίδια αξία με 

οποιουδήποτε άλλου ενήλικου ή άλλου νεαρού ατόμου 

στον πλανήτη. 

Κανένα άτομο δεν έχει το δικαίωμα να σε βλάψει, να σε 

φιμώσει, να σου πει πώς να σκέφτεσαι και τι να πιστεύεις, 

να σου φερθεί σαν να μην έχεις αξία ή να σε εμποδίσει να 

είσαι ισότιμο μέλος της κοινωνίας. Κανένας δεν έχει το δι-

καίωμα να σου στερήσει τη γνώση των δικαιωμάτων σου.
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 Όλα αυτά δεν είναι απλώς η άποψή μου. Εμπεριέχο-

νται σε μια νομικά δεσμευτική παγκόσμια συμφωνία ‒τη 

Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού‒ την 

οποία έχουν υπογράψει 196 χώρες. Και αυτό σημαίνει ότι 

τα δικαιώματά σου έχουν ισχύ νόμου.

Αν οι κυβερνήσεις τηρούσαν τον λόγο τους, αν όλοι οι 

ενήλικες σέβονταν τα δικαιώματα των παιδιών, τότε αυτό 

το βιβλίο δε θα είχε λόγο ύπαρξης.

Υπάρχει, ωστόσο, τεράστιο χάσμα μεταξύ των δικαιω-

μάτων σου ως παιδιού στη θεωρία και του τι συμβαίνει 

στην πράξη. 

Πράγματι, κάποιοι ενήλικες δε θα ήθελαν καθόλου να 

διαβάσεις αυτό το βιβλίο. Θα έβρισκαν μάλιστα και ένα 

σωρό δικαιολογίες για να εξηγήσουν για ποιον λόγο τα 

δικαιώματα του παιδιού δεν ισχύουν στη δική σου περί-

πτωση ή σε αυτή της χώρας σου. Αυτό το βιβλίο θα σε 

εφοδιάσει με τις απαραίτητες γνώσεις για να μάθεις να 

υπερασπίζεσαι όχι μόνο τα δικά σου δικαιώματα, αλλά 

και των άλλων.

Αυτό το βιβλίο εξηγεί πώς στοιχειοθετήθηκαν και 

εφαρμόστηκαν τα συγκεκριμένα δικαιώματα, με γνώμο-

να την ασφάλεια και την προσωπική σου ανάπτυξη.

Περιγράφει την εφαρμογή των δικαιωμάτων σου στην 

πράξη και τις περιπτώσεις στις οποίες αυτά παραβιάζο-

νται.

Περιλαμβάνει κεφάλαια που εστιάζουν στο πώς να 

αναπτύξεις τις δυνατότητες που έχεις ως ακτιβίστρια 

ή ακτιβιστής, στην άσκηση του δικαιώματός σου στην 
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ασφαλή και ειρηνική διαμαρτυρία και στην ενημέρωση 

σχετικά με την ψηφιακή σου ασφάλεια.

Περιλαμβάνει επίσης περιπτώσεις νέων που διεκδίκη-

σαν με επιτυχία τα δικαιώματά τους, αλλάζοντας τον τρό-

πο με τον οποίο οι κυβερνήσεις αντιμετώπιζαν τα παιδιά. 

Οι ιστορίες αυτές δείχνουν πως κάθε δράση, όσο μικρή 

και αν είναι, μπορεί να κάνει τη διαφορά. Όταν οι νέες και 

οι νέοι συνασπίζονται, δημιουργείται μια ηθική δύναμη 

και μια φυσική παρουσία που κανείς και καμιά δεν μπορεί 

να τις αγνοήσει. 

Ελπίζω λοιπόν το βιβλίο αυτό να σε βοηθήσει να κα-

τανοήσεις τι στέκεται εμπόδιο ανάμεσα σε σένα και τα 

δικαιώματά σου και με ποιον τρόπο μπορείς να δράσεις. 

Ελπίζω να αποτελέσει πηγή έμπνευσης για σένα, ώστε να 

μάθεις τα δικαιώματά σου και να τα διεκδικήσεις. 

Angelina Jolie, Οκτώβρης 2020
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«Είναι προτιμότερο 
να ανάψεις ένα κερί 
από το να καταριέσαι 
το σκοτάδι»

Κινέζικη παροιμία 
και μότο της Διεθνούς Αμνηστίας
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ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΌΥ
Εάν είσαι νέα/νέος ή παιδί, έχεις τα δικά σου ιδιαίτερα δι-

καιώματα. Τα δικαιώματα του παιδιού είναι ανθρώπινα 

δικαιώματα που αφορούν ειδικά τα παιδιά καθώς και τις 

νέες και τους νέους. Τα έχεις από τη στιγμή που γεννήθη-

κες και θα τα έχεις μέχρι την ενηλικίωσή σου, κάτι που στις 

περισσότερες χώρες αντιστοιχεί στα δεκαοχτώ έτη. 

Είναι πολύτιμες ελευθερίες και προστατευτικά μέτρα, 

το δικό σου νομοθετικό πλαίσιο. Υπάρχουν για την προ-

στασία και την ευημερία σου, για να μπορεί να ακούγεται η 

φωνή σου. Είναι μέρος ενός συνόλου διεθνών ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, τα οποία διαθέτεις και εσύ ως άνθρωπος. 

1
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ΜΑΘΕ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΟΥ

Τα δικαιώματα του παιδιού είναι θετικά. Επιδιώκουν 

το καλύτερο για τα παιδιά και τις νέες και τους νέους όλου 

του κόσμου. 

Είναι δικά σου, όποιος ή όποια και αν είσαι, όπου και 

αν ζεις. Ανεξαρτήτως φύλου, σεξουαλικότητας, ταυτότη-

τας φύλου, φυλής ή εθνικότητας, χρώματος, θρησκείας ή 

πολιτισμού, είτε είσαι πλούσια/-ος είτε όχι, ανάπηρη/-ος 

ή αρτιμελής, νευροδιαφορετική/-ός ή νευροφυσιολογι-

κή/-ός, είτε ζεις με την οικογένειά σου, σε δομή φροντίδας, 

στον δρόμο ή σε καταυλισμό προσφύγων, έχεις ακριβώς 

τα ίδια δικαιώματα. Ισότιμα. Κανένας δεν έχει περισσότε-

ρα ή λιγότερα δικαιώματα από τους άλλους.

Τα δικαιώματά σου είναι αναφαίρετα. Κανείς δεν επι-

τρέπεται να σου τα στερήσει. Όμως πρόσεξε: πολλοί μπο-

ρεί να το επιδιώξουν.

Τα δικαιώματά σου είναι κατοχυρωμένα από τον 

νόμο. Χρειάζονται όμως υπεράσπιση. Υπάρχουν κάποιοι 

που πιστεύουν πως θα ήταν καλύτερα αν είχες λιγότερα 

δικαιώματα και που μπορεί να προσπαθήσουν να τα πα-
ραβιάσουν ή να τα καταχραστούν. Οι κυβερνήσεις και οι 

υπόλοιπες αρχές καλούνται να επέμβουν και να σε βοη-

θήσουν, αλλά δεν το κάνουν πάντα.




